

# 黑土地保护导向下的装配式农业基础设施综合效益与协同机制研究

刘忆菡 朱仁军\*（通讯作者）

长春工业大学人文信息学院 吉林 长春 130000

**【摘要】：**黑土地保护导向下的装配式农业基础设施，对实现黑土地资源可持续利用与农业高质量发展具有关键意义。该研究聚焦此类基础设施，深入剖析其在黑土地保护、农业生产效率提升及生态环境改善等方面的综合效益，同时探索不同主体间的协同机制，旨在为优化装配式农业基础设施布局、强化黑土地保护提供理论支撑与实践指引，助力农业领域绿色转型与可持续发展目标的实现。

**【关键词】：**黑土地保护；装配式农业基础设施；综合效益；协同机制

**DOI:**10.12417/2811-0528.26.04.026

黑土地作为我国重要的农业生产资源，其肥力维持与生态保护直接关系到国家粮食安全与农业长远发展。当前，传统农业基础设施在建设与运营过程中，常存在对黑土地扰动大、资源消耗多等问题，难以满足黑土地保护的现实需求。装配式农业基础设施凭借其模块化、低碳化、高效化的特点，为破解这一难题提供了新路径。本文在明确黑土地保护重要性的基础上，通过分析装配式农业基础设施的综合效益，探究其协同运作机制，既能衔接前期对黑土地保护与农业基础设施关系的研究，又能为后续深入探讨实践应用策略奠定基础，进而推动黑土地保护与农业基础设施建设的深度融合。

## 1 黑土地保护导向下装配式农业基础设施发展的现实问题剖析

黑土地保护导向下，装配式农业基础设施推广应用首遇与黑土保护需求适配性不足问题。部分地区规划时未结合当地黑土特性、耕作模式及生态要求，设施建成后难护黑土，甚至因布局、工艺问题破坏表层结构，影响土壤肥力，如装配式灌溉管道深浅不当，或加剧耕作扰动、或破坏地下水土平衡<sup>[1]</sup>。这类设施在技术应用与推广上也存明显短板。针对黑土保护的专业技术研发滞后，多借鉴建筑领域理念，缺乏农业与黑土生态针对性优化，且推广体系不完善，基层主体认知低、缺指导，即便有引入意愿，也因应用能力不足难有效运营，制约黑土保护作用。

不同主体间的协作脱节，也是阻碍装配式农业基础设施服务黑土地保护的重要问题。在装配式农业基础设施的规划、建设与运营过程中，涉及政府部门、科研机构、生产企业、农业经营主体等多个参与方。当前，这些主体之间缺乏有效的沟通协调机制，政府部门的政策引导与市场需求衔接不紧密，科研机构的技术研发与企业的生产实践存在脱节，农业经营主体的

实际需求难以有效传递至上游环节。这种协作上的碎片化，导致装配式农业基础设施从设计到落地的全流程中，黑土地保护目标难以贯穿始终，各环节资源无法高效整合，影响了基础设施整体效能的发挥，也不利于黑土地保护工作的系统性推进。

## 2 黑土地保护导向下装配式农业基础设施综合效益分析

装配式农业基础设施在黑土地保护方面展现出显著的生态效益。相较于传统现浇式基础设施，装配式建设模式大幅减少了现场施工环节，降低了对黑土地表层土壤的翻动与压实程度，有效保护了黑土耕层结构的完整性，减少了土壤有机质的流失。装配式基础设施所采用的环保材料与模块化设计，能够更好地适配黑土地的生态需求，例如在装配式温室大棚建设中，通过采用可回收利用的钢结构与保温材料，不仅降低了建材废弃物对黑土地的污染，还能通过精准调控温湿度，减少化肥、农药的使用量，降低农业面源污染对黑土地生态环境的破坏，助力黑土地生态系统的稳定与修复。

在农业生产效率提升方面，装配式农业基础设施的综合效益同样突出。其模块化的生产方式使得基础设施构件可在工厂标准化预制，再运输至现场快速组装，大幅缩短了建设周期，避免了传统基础设施建设因受季节、天气影响而延误农时的问题，保障了农业生产的及时性<sup>[2]</sup>。装配式农业基础设施可根据黑土地不同区域的生产需求进行灵活调整与优化，例如装配式滴灌系统可根据不同地块的土壤墒情精准调控灌溉量，装配式仓储设施可根据粮食产量变化灵活扩展或收缩容量，这些特性有效提升了农业生产的精细化管理水平，降低了生产运营成本，进而提高了农业生产的整体效益，为黑土地保护提供了坚实的经济支撑。

从长远发展视角来看，装配式农业基础设施还具有明显的

社会效益，能够推动黑土地保护与乡村振兴、农业现代化建设的协同发展。一方面，装配式基础设施建设过程中对技术与技能的需求，能够带动当地相关产业发展，创造更多就业岗位，吸引农村劳动力回流，为黑土地保护工作提供稳定的人力支持；另一方面，装配式农业基础设施的推广应用，能够促进农业生产方式的转型升级，推动传统农业向集约化、智能化方向发展，提升农民的生产生活质量，增强农民对黑土地保护的重视程度与参与意愿，形成“保护黑土地—提升生产效益—促进乡村发展”的良性循环，实现经济、生态与社会效益的有机统一。

### 3 黑土地保护导向下装配式农业基础设施协同机制构建

构建政府主导的统筹协调机制，是保障装配式农业基础设施服务黑土地保护的重要前提。政府部门应发挥宏观调控与资源整合作用，建立跨区域、跨部门的协同工作小组，明确各部门在装配式农业基础设施规划、审批、监管以及黑土地保护中的职责与分工，避免出现权责交叉或管理空白的情况。政府需结合黑土地保护的整体规划与区域农业发展实际，制定针对性的政策支持体系，例如对采用装配式农业基础设施且符合黑土地保护要求的农业经营主体给予财政补贴、税收优惠，对相关技术研发与推广项目提供资金支持，引导各方资源向装配式农业基础设施领域倾斜，确保基础设施建设与黑土地保护目标保持一致。

强化科研机构与生产企业的技术协同机制，能够为装配式农业基础设施适配黑土地保护需求提供核心动力。科研机构应聚焦黑土地保护的关键技术难题，深入研究黑土地土壤特性、生态需求与装配式技术的融合路径，开展针对性的技术研发，

例如研发适配黑土地寒冷气候的抗冻装配式构件、适合黑土耕层特点的浅埋式装配式管道技术等。生产企业则需积极与科研机构对接，将科研成果转化成实际产品，在生产过程中严格把控构件质量，确保产品符合黑土地保护与农业生产的双重标准<sup>[3]</sup>。双方可共建技术创新平台，共享研发资源与生产数据，及时解决技术应用过程中出现的问题，推动装配式技术持续优化升级，提升基础设施对黑土地保护的适配性与有效性。

建立农业经营主体与其他主体的利益联结协同机制，是装配式农业基础设施长效运营、保障黑土地保护效果的关键。作为设施直接使用者与黑土地直接管理者，农业经营主体的需求与反馈对设施优化至关重要。需搭建农业经营主体、政府、科研机构、生产企业的信息共享平台，畅通需求传递渠道，让其在设施设计、建设阶段充分表达诉求，确保符合生产与黑土保护需求。可探索利益共享与风险共担机制，如经营主体与生产企业签长期协议，企业提供维护服务，经营主体按比例反馈效益增量；科研机构以技术入股参与经营、分享成果收益，激发各方积极性，实现长期稳定协同。

### 4 结语

本文围绕黑土地保护导向下的装配式农业基础设施，深入剖析了其发展中的现实问题，系统分析了生态、经济、社会层面的综合效益，并构建了多主体协同机制。研究表明，解决装配式农业基础设施与黑土地保护的适配问题、强化多主体协同，是推动其发挥作用的关键。未来，需进一步结合实践不断优化协同机制，让装配式农业基础设施更好地服务于黑土地保护，为农业可持续发展提供有力保障，也为相关领域研究提供可借鉴的思路。

### 参考文献：

- [1] 黑土地保护与利用研讨会暨技术模式现场观摩活动在哈尔滨举办[J].中国农业综合开发,2025,(11):76.
- [2] 马常宝.新时期我国黑土地保护的几点思考[J].中国农业综合开发,2025,(11):4-6.
- [3] 申芳林,岳寒松.黑土地生态修复中的表层土保护与恢复策略研究[J].生态与资源,2025,(09):16-18.